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Шугурова Т.Л.
Типьі досуговой деятельности и их связь с социально-психологической  

компетентностью студенческой молодежи: факторньїкі анали і
Статья знакомит с результатами исследования структури досуговой 

деятельности студенческой молодежи. Указьівая на целесообразность виделения типов 
досуговой деятельности для социально-психологического изучения взаимосвязи досуга и 
социализации личности, автор разрабатьівает типологию досуговой деятельности 
студенчества и верификует ее методом факторного анализа. В основу типологии 
досуговой деятельности положено ее три структурньїе злементьі с  акцентом на 
ведущем мотиве деятельности. Признается схематичність предложенной типологии, и 
указиєают ся трудности, которьіе сопровождают группирование видов досуговьіх 
іанятий в типи. Результати факторного анализа вносят некоторие поправки в 
теоретическую типологию досуговой деятельности, вместе с тем преимущественно 
подтверждая ее. Источников -  ІЗ.

Ключевьіе слова: досуговая деятельность, студенческая молодежь, тип, мотив, 
творчество, развлечения, отдих, социально-психологическая компетентносте, 
факторний анализ.
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В статті представлені результати дослідження психічної дезадаптації 
курсантів, зокрема індивідуально-психологічні властивості, що спричиняють 
дезадаптаційні процеси курсантів вищих навчальних закладів Д С Н С  України.

Проведений аналіз результатів за  методикою РРІ, яка дозволяє виявити 
властивості особистості що негативно впливають на адаптаційний процес та картою  
спостережень Стотта для виявлення зовнішніх чинників дезадаптації (для перепровірки 
отриманих даних використовувався також план динамічної характеристики особистості 
В. Смекала).

Ключові слова: курсант, ДСНС, адаптація, дезадаптації, методика, рівень 
успішності.

Постановка проблеми. В сучасному світі процес життєдіяльності сучасної 
людини, інтенсифікація спілкування, необхідність приймати рішення в умовах дефіциту 
часу, підвищення вимог до її компетентності ставлять проблему глибокого вивчення 
потенційних властивостей особистості, які б допомогли їй адаптуватися до складних 
життєвих ситуацій. Несприятливі умови протікання життя досить часто не тільки не 
супроводжуються негативними наслідками, але, навпаки, викликають мобілізацію всіх її 
духовних і фізичних ресурсів для подолання труднощів, однак, інколи психотравмуючі 
умови можуть стати об'єктивними причинами виникнення у особистості особливих 
дезацаптивних станів [2;3]. В зв’язку з цим вивчення факторів, що негативно впливають на 
процеси адаптації є дуже актуальною психологічною проблемою курсантів навчальних 
закладі Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Можна констатувати, що проблема 
проявів психічної дезадаптації курсантів навчальних закладів ДСНС України розроблена 
недостатньо і в теоретико-мегодологічному, і в практично-впроваджувальпому аспектах.

Об’єктом даного дослідження є стан психічної дезадаптації курсантів.
Предметом дослідження є індивідуально-психологічні властивості, що 

спричиняють дезадаптаційні процеси людини.
Мета статті - представити результати дослідження психічної дезадаптації 

курсантів, зокрема індивідуально-психологічні властивості, що спричиняють 
дезадаптаційні процеси курсантів вищих навчальних закладів ДСНС України.

Дослідження проводилося на курсантах Львівського державного університету 
безпеки життєдіяльності (ЛДУБЖ), вибірка складала 55 осіб.

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. У дослідженні 
використані наступні методи дослідження:

1) методика РРІ, яка дозволяє виявити властивості особистості що негативно 
впливають на адаптаційний процес.

2) карта спостережень Стотта використовувалась для виявлення зовнішніх 
чинників дезадаптації (для перепровірки отриманих даних використовувався також план 
динамічної характеристики особистості В. Смекала) [1].

Для обробки отриманих даних використовувались методи описової математичної 
статистики [1,4].

У відповідності з результативністю навчання курсантів були сформовані 
дві вибірки:

1. Група «А»: курсанти з низьким рівнем успішності, який лежить в межах 
(3.1 бала до 3.8 б а л а ).

2. Група «В»: курсанти з високим рівнем успішності (4,6 - 5 балів).
Для поглибленого аналізу ми зупинилися на вибірці групи низького і високого 

ріння навчання (55 о с іб ).
Отримані результати та їхній аналіз. Розглянемо результати, отримані за 

методикою ГРІ. Знаходимо середньоарифметичні значення тестових показників у груп з
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різним рівнем успішності. Порівнюємо показники груп, які розрізняються по рівню 
успішності за формулою:

М ] -м,
і т: -  ті*1 /г#2

де МІ і М2 -  середні арифметичні показників по факторах (методика РРІ) 

£
, де п=16 для даної вибірки, І- критерій Ст'юдента.т  ■

Г п
Проводимо аналіз профілів групи «А» і «В». Результати обробки даних по 

методиці внесли в таблицю 1.

Таблиця І

Результати обробки даних по методиці ГРІ

Побудували профілі МІ і МЗ (див. Рис. І), де МІ -  профіль середніх значень 
тестових величин групи А; МЗ- профіль середніх значень тестових величин групи В.

Рис. 1. Профілі МІ і МЗ по методиці РРІ

досліджуваних 30-6'» ишно - ииргаальпі 
норми, то бачимо, що рівні профілів МІ
Т I I  I I I  I V  \ Л І  V I I I  V I  N /11

Ми можемо припустити, що для групи досліджуваних 30-60 балів - нормальні
1 1  а  ( із п а  П 'Л \Л  о  А П  К о п т  __ п і  г іл /и  ПІ̂ ІІІІП ш  гт і ш п к і ї ї  гт'ґ \  й о ї т і пколивання (в Т-балах), а  60 балів -  відхилення від норми, то бачимо, ще 

і МЗ лежать в межах норми. Однак результати І,II,III,IV,VII,VIII,XI шкал профілю МІ
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вищі від відповідальних результатів профілю МЗ. Показники по УЛ'І.ІХ.Х шкалах дуже 
близькі по абсолютні величині для обох груп. А це значить б що в 46%  осіб з низькою 
успішністю наявні ознаки невротизаціі особистості.

Серед обстежуваних, які входять до групи «В», лише у 12,6 %  курсантів 
виражений синдром астенічного тину [див. шкалу І]. Курсанти, які входять до групи «А» 
більш схильні до імпульсивної поведінки. У 25%  опитуваних цієї групи мають високі 
оцінки по шкалі психопатизації інтровертивного типу. В групі «В» всі юнаки мають 
показники в межах норми [II шкала].

Аналіз третьої шкали (репресивність) показав, що у 50 %  курсантів першої групи 
наявні ознаки, характерні для депресивного синдрому в емоційних станах, поведінці, у 
відношенні до себе і до соціального середовища. Серед осіб, які навчаються добре, 
процент індивідів, схильних до депресій значно нижчий (18,9%).

Вивчення IV шкали /дратівливість/ дозволяє стверджувати про емоційну 
стійкість. 31,3% досліджуваних групи «А» і 12,3 %  групи «В» мають вищі від норми 
показники по цій шкалі. Це вказує на нестійкість емоційного стану з нахилом до 
афективного реагування. При порівнянні середньо групових результатів виявлено, що 
найбільший розрив в оцінках саме по IV шкалі. Емоційна стійкість сильних курсантів 
значно вища, ніж слабих у навчанні.

VII шкала (реактивна агресивність) діагностує виявлення ознак психопатизації, 
який характеризується агресивним відношенням до соціального оточення і вираженим 
прагненням до домінування. Так високі показники мають 46%  слабовстигаючих курсантів 
і лише 28 %  сильних.

VIII шкала /сором’язливість/ вказує на наявність схильності до стресового 
реагування на звичайні життєві ситуації. Серсдньостатистичні показники в обох групах в 
межах норми. Виявлено лише 28%  (гр. «А») і 46 в (гр. «В») осіб, у яких внаслідок 
тривожності, скутості, невпевненості, з ’являються труднощі в соціальних контактах.

XI шкала діагностує емоційну лабільність. На графічному зображенні найбільша 
розбіжність показників саме по цій шкалі. Високі показники отримали 43,7 %  курсантів, 
які навчаються погано і 18,9 %  учнів, які навчаються дуже добре. Ці оцінки вказують на 
нестійкість емоційних станів, яка проявляється в частих коливаннях настрою, підвищенні 
збудливості, недостатній саморегуляції. Повсякденні труднощі і турботи виводять таких 
осіб із рівноваги. Результати досліджень по методиці РРІ підтвердженнями 
спостереженнями по карті Стотта. По середньоарифметичних значеннях показників у 
групах «А» і «В» представлено в табл. 2.

Таблиця 2

^ '~ '-4 іікал и
групи 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

МІ
5 6 4 4 2 5 6 5 4 4 1 9 2 3

МЗ 6 7 5 0 1 9 8 8 2 6 9 9 1 2

Н цілому, профіль М І розташований над профілем МЗ. Оцінки 
І II 111.1V .V11. V111 ,Х шкал профілю М І, ніж відповідні профілю МЗ, а оцінки 

і -II ЧІМ.XIV шкал майже збігаються. Проведений аналіз дає змогу говорити, що 
ММІййИ І руни Л 131.3%) більш недовірливі, більш схильні до депресій, замикання в собі 
(інтим І.II.III| Нони більш тривожні по відношенню до дорослих (шкала IV). Високі 

ІРИИИМІНК ІІ мимнлсіпіі у 25 %  слабих і у 12,6 % сильних у навчанні курсантів.
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Аналіз V шкали (ворожість до дорослих) дає можливість стверджувати, що у 25% 
сильних у навчанні і у 12,6 %  невстигаючих є високі показники ворожого ставлення до 
дорослих.

Тривожність по відношенню до однолітків (VI шкала) вища в групі «А»: 25% 
обстежених мають високі показники тривожності, відповідно в групі «В» -12 ,6  %  учнів, 
мають оцінки вищі від норми.

Профілі М І і МЗ, які не мають відхилень від прийнятої норми наведені на рис. 2.

Рис. 2. Профілі М І і МЗпо методиці РРІ

Важливими для ясного аналізу є показники X шкали (емоційна напруга). 
І моційна напруга є більшою у курсантів з низькою результативністю навчання. 31,3 %  
опитуваних групи «А» і лише 12,6 %  опитуваних групи «В» мають високі оцінки по цій 
шкалі 15].

Висновки. Проведений нами детальний аналіз профілів по вищезазначеним 
методикам показує, що більш значимі для системи адаптаційної регуляції особистості, є 
фактори асенізації особистості, емоційної стійкості, прагнення до домінування, емоційної 
лабільності. У той же час тривожність, висока емоційна напруга, схильність до депресій 
негативно впливають на здатність курсанта адаптуватись до умов служби та навчання.
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Баклицкий И.О., Слободяник В.Н.
Изучение проявлений психической дезадаптации курсантов учебньїх 

заведений ГСЧС Украиньї
В статье представленньїе результатні исследования психической дезадаптации 

курсантов, в частности индивидуально психологические свойства, которьіе влекут  
дезадаптационньїе процессьі курсантов висш ихучебньїх заведений МЧС Украиньї.

Проведенньїй анализ результ ат ів за методикой ГРІ, которая позволяет 
обнаружить свойства личности что негативно влияют на адаптационньїй процесе и 
картой наблюдений Стотта для внешних факторов дезадаптации (для проверки 
полученних даннях использовался также план динамической характеристики личности В. 
Смекала).

Ключевьіе слова: курсант, ГСЧС, адаптация, дезадаптация, методика, уровень 
успеваемости.
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